



本港安老院舍在第五波疫情中淪為重災區，大批長者感染，但因公營醫療系統崩潰，未能送院醫治，只好滯留院舍隔離。守候照顧這些確診長者，全靠堅守崗位的院舍員工。

年輕的院舍護士王姑娘任職的院舍內，九成院友染疫，就連她自己也中招成為「傷兵」，但她「負傷」上陣，在疫情最嚴峻時每天守住院舍，照顧確診長者，「一個都不能放棄」。「我們退卻就沒人照顧他們了，只希望這些朝夕相對的「老朋友」，安然度過這場災難，早日與家人重聚。」 大公報記者 伍軒沛

▼第五波疫情下，大量長者需要送院治療。



銘記於心

## 信守對外婆承諾 做個好護士

王姑娘入行至今七年，一直在安老院舍工作，年紀輕輕，卻願意守護在老人身邊，日復一日地做着很多人視為厭惡性的工作，原來因為她與外婆有一個承諾。

王姑娘現時是登記護士，正在進修準備考註冊護士。回想當初剛當上護士時，外婆因癌症去世，臨終前告訴一直照料在旁的王姑娘，希望她能做一個好護士，盡自己最大的能力去照顧有需要的人。這個承諾，讓王姑娘奮鬥至今，「照顧過外婆走完人生最後一段路後，我發覺，若能讓老人家在晚年開開心心地過日子，很有意義。」王姑娘於是選擇進入安老院舍，展開照顧長者的工作。

持續兩年多的疫情，院舍工作已經不容易。第五波爆發，更令全港院舍接近「全軍覆沒」，每當感到處境艱巨得無法承受時，外婆臨終前的說話，便在王姑娘的耳邊響起，令她堅持下去，「盡忠職守，守護長者到最後一刻，希望這就是外婆眼中的好護士吧。」

大公報記者伍軒沛



▶王姑娘一直獲同樣任職護士的母親支持，抗疫路上並不孤單。



▲第五波疫情最嚴峻時期，王姑娘仍每天堅持工作，悉心照顧院舍內的確診長者。

▶疫情令全港的院舍長者與家人無法見面，他們期盼能與家人早日重聚。

# 染疫苦撐 守護長者 院舍天使：

# 一個都不放棄



**拒絕跳槽——這些是朝夕相對的長者，照顧了他們這麼久，不是有錢就能捨棄的。**

王姑娘任職的安老院，在九成院友都受感染時，近三分一的前線護理員都選擇停工。與此同時，亞博館等隔離設施相繼高招聘護士，護士月薪高達五萬元，是院舍的一倍價錢，院舍業界不少護士跳槽，王姑娘卻不為所動，「這些是朝夕相對的長者，照顧了他們這麼久，不是有錢就能捨棄的。」

人手不足，院舍內隨時要一個人照顧30多名染疫長者，「這邊還在為長者抽痰，那邊就有高燒長者想嘔。」安老院更像是戰場，護士們做到無停手。由於王姑娘負責照顧感染區的長者，二月底，她也染疫了。

**帶病上陣——喉嚨痛得像被刀割，我一個年輕人都這麼難受，何況這些長者？」**

「常在河邊走，哪有不濕鞋？自己會中招，一點也不意外。」但王姑娘沒有休息，繼續工作，「當時喉嚨痛得像被刀割，我一個年輕人都這麼難受，何況這些老人家？這些都是照顧了很久的老人家，捨不得他們。而且少一個人，同事們的工作就更沉重。」

可幸的是王姑娘背後有家人支持，媽媽也是安老院舍護士，在另一間院舍工作，第五波疫下也出現長者感染潮，為免增加染疫風險，王姑娘在院舍爆發第一天就搬出去暫住。兩母女在疫情下暫時分隔，但關係更好，互相關心，分享照顧長者的心得。

**護士母女——我與媽媽互相鼓勵，抗疫路上並不孤單。**

「媽媽也是護士，她明白這份職業責任，所以沒有叫我停工，反而鼓勵我勇往直前，盡自己最大能力好好照顧長者，這也讓我沒有後顧之憂。」王姑娘說，反而是自己擔心漸上年紀的媽媽會染疫，勸喻她暫時停工，但媽媽認為照顧長者也是院舍護士天職，不願意停下來。兩母女互相鼓勵，令王姑娘感到抗疫路上並不孤單。

院舍在疫情爆發後，再次停止家屬探訪，王姑娘說，希望用心照顧確診長者，讓他們可以與久未見面的兒孫重聚。不

**慘烈「戰場」——由為院友打氣，到看着她斷氣，難過得說不出話。**

「撐住啊！你女兒還在等着看你的！」等待救護車時，王姑娘握着婆婆的手，不斷為她打氣，但當時確診及需治療的人很多，救護車等上半小時仍未到，「等待這個過程很漫長，又很無助，很想救她，但我的能力又有限……」婆婆掙扎了數小時後，在王姑娘眼前離世了，王姑娘難過得說不出話，白車未到，黑箱車已把婆婆送走。在持續一個月的護老院防疫戰中，王姑娘任職的院舍，至少已有24名長者死於疫。

**拯救性命——加班工作為病情惡化長者急救，成功等到救護車抵達。**

「那段時期，王姑娘染疫仍堅持照顧長者，在士氣低落的院舍，有助穩定軍心。」院舍院長李輝說，有一晚，夜班護士突然失聯，無人接班，意味長者在晚間無人照顧，已經染疫的王姑娘加班工作，等到聯繫上夜班護士。

「那晚九點，我回家了，但不放心，於是打電話給王姑娘，問問她情況，她說要我回去支援。」李輝馬上回到院舍，開門就看到王姑娘正在為一名長者急救，成功等到救護車抵達，把那位長者接走，「要不是有這種以照顧長者為第一目標的精神，恐怕又多一名長者在院舍離世了！」

到三月初，在各位不懼惡疫的護士的辛勞下，院舍疫情進入受控階段，現時已沒有新增感染院友，只有等待康復的長者。王姑娘認為，這是前線人員堅守崗位、共同努力的成果，「這一波疫情，所有院舍的護士每天都如臨戰地，照料染疫長者，我的故事只是其中的一小部分。」

相關新聞刊  
A2·A3·A4·A5

▼王姑娘堅守對外婆的承諾，一直在護士的崗位上守護「老朋友」。



## 羅致光：倘爆第六波 冀慘痛教訓不再出現

【大公報訊】記者梁淑貞報導：第五波疫情爆發至今，3786名安老及殘疾院舍確診院友死亡，佔全港確診患者死亡總數超過一半。政府昨日宣布成立跨部門工作小組，全面檢視院舍的防疫能力，首要改善院舍通風設備和防疫指引。

行政長官林鄭月娥昨日在疫情記者會表示，院舍院友死亡人數，佔整體7.7萬名院友的5%，比例相當高。對於安老院舍疫情大爆發，勞工及福利局局長羅致光承認，處理院舍長者者是勞福局的責任，但個案增加幅度快過人力和設施的增加速度。

羅致光表示，為了「避免如果真不幸出現第六波疫情，這次第五波的慘痛教訓

不會再出現」，特別是非常擠迫的地方有空氣傳播風險，跨部門工作小組將全面檢視院舍防疫能力。機電工程署將檢視協助院舍安裝空氣淨化設備，或進行大型工程。小組將於本周舉行首次會議。

### 暫託中心擬接收確診院友密接者

香港安老服務協會執委李輝表示，第三波疫情時，大部分院舍已加設空氣清新機。她認為，為預防疫情重臨，改善通風系統是「有好過無」的準備，但不應只限於硬件改善，確診長者應送到方艙醫院或暫託中心隔離，政府亦應正視院舍人手不足問題。林鄭月娥說，政府會繼續建設長者暫

託中心。羅致光指出，荃灣西體育館暫託中心明天啟用，而由本週起，安老院若有長者確診，經社會福利署、醫院管理局及衛生署三方共同評估，可決定將輕症及病情穩定的確診長者，由院舍直接送到暫託中心或隔離中心。

羅致光並表示，計劃撥出部分暫託中心床位，接收確診院友的密切接觸者。日後院舍再有確診個案時，相關密切接觸者可離開院舍接受檢疫。